

# EL DIA DE PALENCIA

Diario independiente de gran información de Castilla e Defensor de los intereses morales y materiales de esta provincia

ÓRGANO OFICIAL DE LA CÁMARA AGRÍCOLA DE CARRIÓN DE LOS CONDES

Punto de suscripción

Dirección, Redacción y Administración

MAYOR PREAL, 70

TELÉFONO NÚM. 8.

## INCERTO RESULTADO

El nuevo Ministerio trae consigo un hecho, que constituye una negación estrepitosa al dejar los presupuestos para 1913.

Aunque algo se había vaticinado sobre asunto de tan vital interés, nadie creyó podría llegar tan descarnado materialismo, opeña de haber imaginado el embrollo más inexplicable para una política tambaleante, dispuesta siempre a jugar a la «gallina ciega».

Existiendo la conexión fatal entre el estado de nuestra pública hacienda y nuestra insegura acción en el Rif, parecía natural, se despojaron las incógnitas presentes sin ofrecer otras futuras, a la vez que con ello podría verse las condiciones de superioridad o inferioridad en que podríamos colocarnos, en el desgraciado caso de no llegar a un acuerdo con Francia en la cuestión palpitante de las compensaciones.

Aunque considerado el hecho superficialmente, pudiera parecer a primera vista que el conflicto, quedaba reducido a un dilatado caso de estudio, pero esto con ser tan respetable no podría en modo alguno, convencer a nadie si se ahonda un poco en la trascendencia, que esto representa para la susceptibilidad de nuestra actualidad económica.

Podría ser que este renunciamiento a la confección de presupuestos para 1912, tuviera mucho de noble y procedente, pero ello integra que el Gobierno español no sabe a qué atenerse y que le es molesto saber su situación, por ser asunto difícil y delicado dando al hecho carácter de irremediable.

Esta resolución ministerial, inoportuna a nuestro juicio, constituye un paréntesis en sus resoluciones, como si esto no reflejara su prejuicio en el momento crítico de nuestras negociaciones con la Francia y en los momentos supremos de tantos pesimismo a medida que se aproxima el simulacro del importante litigio.

Claro que desde luego puede afirmarse que la cuestión pendiente no es de las que precisen escaso tacto. Por eso mismo precisamente sería altamente beneficioso para España pulsar la compensación de su bolsa, pues lo contrario es un mal de recónditos síntomas, con grave daño de la legalidad.

En esto, alguien colegirá que el señor Canalejas está empezando a caer, porque ello es minar los cimientos de su Gobierno, porque la obscuridad de su política ha de ofrecerle sus consiguientes tinieblas.

Este defecto exagerado, alegraríamos mucho se convirtiera en virtud política financiera del señor Canalejas.

Este sabe muy bien que muchos de sus amigos no vacilan en afirmar que el Gobierno español no sabe a la hora de ahora, lo que quiere y puede en Marruecos con mas razón, pues motejarán su incierto caminar en el problema a definir de la hacienda pública, siendo lógico presumir, o al menos así parece, que tal opinión preparan los funerales del hombre eminente que ocupa la cabecera del banco azul.

Existen problemas de inmediata resolución que impiden la línea de conducta seguida por el Gobierno, que necesitan abordarse prontamente para nuestro decoro y no consistentes ser por más tiempo ingeribles, contándose entre ellos el importantísimo del sueldo mínimo de los maestros, a los que se prometió lozanas esperanzas, que van trocándose en marchitas realidades.

Y todo esto no puede ultimarse careciendo de presupuestos que pulsen el erario público.

Y con esto tampoco puede asegurarse si podemos hacer frente a los gastos extraordinarios de la incierta campaña del Rif sin el lamentable déficit progresivo, semillero de futuras calamidades nacionales.

Mejor que vivir así, es preferible siempre refugiarse en la realidad por triste que ella sea, porque es el modo de subsanar los defectos de que se halla adornada.

Los paliativos no son más que cánceres que corroen paulatinamente la entraña de la economía nacional sin que en ningún caso alivien el estado morboso del Tesoro público.

En la eventualidad de escribir equivocados, conste que siempre preferiremos el bienestar de la nación, pero entendemos es funestísima la dilación de presupuestos, porque esto obliga a todo Gobierno para cubrir atenciones perentorias a echar mano de créditos extraordinarios que a tantos abusos se prestan, pues todas las reformas se piden ó parecen pedirse en circunstancias especialísimas que no admiten espera, si es que no se hacen eternas las contradanzas políticas.

RODRIGO RODRIGO

## Movimiento agrario

### En Astudillo

(De nuestro corresponsal)

Conforme teníamos anunciado, el domingo último se verificó en el domicilio social del Sindicato agrícola, la reunión de labradores que había conyocado la Junta agraria recientemente creada en esta villa.

Cuando llegamos grata impresión se apoderó de nuestro ánimo al ver que el amplio local señalado al efecto, se encontraba totalmente lleno de labradores ansiosos de escuchar la autorizada palabra de los conferenciantes.

Presidió el señor don Medardo Rodríguez, ocupando la derecha é izquierda los señores que componen la Junta y otras distinguidas personalidades.

Abierta la sesión hizo uso de la palabra el joven propagandista, estudiante en Derecho, don Víctor Martínez, quien en la mañana de ese día se acreditó de excelente orador. Empezó dirigiendo atento saludo al público en general y a la entidad Sindicato en particular.

Con frases poéticas y arrebatadas empezó haciendo historia de la creación de la Junta agraria en esta villa, nos pintó en hermosos cuadros como él sabe hacerlo la vida del labriego, cantó un himno al labrador castellano que nos parecía el inspirado estilo de Gabriel y Galán y extendiéndose en otras consideraciones nos explicó satisfactoriamente, cuáles eran los fines de la nueva institución, qué misión venía a llenar, cómo había de defender a los labradores y jornaleros; trató de la depreciación de los granos y medios de que los Poderes públicos disponen para que adquieran un precio remunerador, si algo se interesaran por la agricultura. En una palabra, el señor Martínez entusiasmó al público con su elocuente discurso que fué repetidas veces interrumpido por innumerables salvas de aplausos.

El joven propagandista terminó su provechosa labor de una hora exhortando a todos los labradores a que concurran al gran mitin agrario que ha de celebrarse en Palencia el 14 de Abril próximo.

A su terminación fué calurosamente ovacionado. A esos aplausos el amigo Víctor el nuestro muy cariñoso y sincero.

Le siguió en el uso de la palabra el prestigioso diputado provincial don Eladio Santander, y con esa ganancia en la frase en el característico saludo también a los concurrentes y dirigiéndose al señor Rodríguez, solicitó le manifestara de dónde venía esa Junta quién era y lo que se proponía, y que se diera entrada en ella a otros elementos genuinamente labradores que pudieran llevar nueva sabiduría a la naciente creación.

Don Medardo Rodríguez, se levantó a contestar al señor Santander y con esa energía siempre por él empleada, expresó a su interlocutor el por qué de la creación de la nueva Junta, manifestando que si los Gobiernos prestaran la debida y merecida atención a la clase productora, no se hubiera producido este movimiento, pero que el abandono de los Poderes públicos a la agricultura patria había hecho resurgir este movimiento al cual, todo el que se precie de labrador debe prestar su apoyo, proponía a los agricultores la unión verdad de todo ellos llegando hasta la federación para de esa manera contar con armas para defenderse de las medidas muchas veces injustas de los que ocupan el poder, y nos decía como ejemplo la conducta seguida por los empresarios de Teatros de Madrid.

Dirigiéndose al señor Santander, manifestaba que la Diputación provincial de Burgos mirando por sus labradores había establecido viveros americanos no sólo en la capital sino en las cabezas de partido, con los cual podían hacer la replantación de sus viñedos con un 50 ó 55 por 100 de economía, cosa que no tenían los labradores de Palencia a pesar de su Granja Agrícola y Estación Ampelográfica.

Y puesto ya en el camino de reprimir fustigó con dureza la conducta de esos ricos de los pueblos que en los inviernos abandonan sus pueblos natales por la plácida y tranquila vida de las grandes capitales dejando a sus convecinos en el desamparo y sin cuidarse de ellos para nada.

Abogó por un Banco agrícola y terminó dirigiendo un ruego a los labradores para que siembren por parcelas y se acostumbren a la moderna agricultura, pues no todo lo han de esperar de los altos poderes. Fué muy aplaudido.

Seguidamente se levantó el señor Santander para sincerarse de las alusiones que el señor Rodríguez le había dirigido y empezó diciendo que él

se consideraba tan labrador como el primero porque labrador era su padre y en las fincas tenía su porvenir y que por su carácter de presidente del Sindicato, cuyo consejo de administración le había otorgado un voto de confianza la noche anterior, precisamente para este acto estaba dispuesto a prestar a la junta agraria todo el apoyo moral que de él necesitara sin ningún género de cortapisas, pero que le extrañaba sobre manera que esa junta se hubiera formado a espaldas de ese Sindicato que tanto está trabajando desde su creación en favor de los labradores y que ni por atención siquiera se le hubiera pasado un mal aviso.

Nos dijo también que no veía el muy claro este asunto triguero, que muy bien pudiera ser la agricultura la que sirviera de pretexto para que algunos que por otros medios no hayan podido llegar al logro de sus deseos, ver si por éste pueden llenar sus aspiraciones, sin que luego se les importe un bledo los labradores.

Defendió con gran maestría al partido conservador en que milita, diciendo que mientras ellos fueron Poder, los granos tuvieron un precio remunerador; y a la Diputación, diciendo que atiende cuanto puede a la clase labradora y que si las instituciones Granja Agrícola y Estación ampelográfica no llenan perfectamente su cometido, no es la culpa de la Corporación de que es digno miembro. Recibió muchos aplausos.

En resumen, el acto no pudo ser más grandioso.

Mucha gente, mucho entusiasmo y verdaderos anhelos de regeneración agrícola.

Conferencias de éstas hacia falta una cada mes, y puesto que el joven propagandista señor Martínez tiene facilidad de palabra y conocimientos grandísimos en la materia, le brindamos la idea, en la seguridad que sus convecinos se lo agradecerán.

Los oradores estuvieron elocuentes y afortunados en el uso de la palabra. El numeroso público salió muy satisfecho y con pesar de que no fuera más largo; y es natural, cuando se oye a personas competetísimas y elegantes en el decir, jamás se cansa el público de escucharlas.

Vaya nuestro aplauso a la nueva Junta triguera, para el Sindicato, y de una manera especial, para los oradores.

17—III—912.

## LOS RECLUTAS DE 1911 NO VAN A MELILLA

Por el ministerio de la Guerra se ha publicado una importante real orden que hace referencia a los reclutas últimamente incorporados a filas.

En ella se dispone que los que por virtud del sorteo verificado en las respectivas Cajas de concentración les correspondió servir en los Cuerpos que guarnecen la plaza de Melilla, sean baja en aquellas unidades y alta provisional en los regimientos donde ahora reciben la instrucción militar, ó en los de la región respectiva.

Los individuos que con arreglo a esta disposición han de causar alta provisional en determinados Cuerpos de la Península, serán precisamente los designados en primer término, ya para cubrir bajas en los Cuerpos de Melilla, ó para reforzar sus efectivos si fuese necesario.

## La fiesta de San José

Los brillantísimos cultos celebrados ayer en varios templos de la ciudad prueban de una manera evidente la devoción de los palentinos al glorioso Patriarca.

Por eso ha sido muy bien acogido el restablecimiento de esta fiesta.

El número de Comuniones repartidas ayer atestigua el fervor y piedad de los fieles de Palencia.

En nuestro primer templo y en otras iglesias se han verificado magestuosas solemnidades demostrativas de la fé de un pueblo que a pesar de las corrientes de indiferencia, no olvida sus ideales y sabe festejar con el mayor entusiasmo las fiestas de la Iglesia.

### En la S. I. Catedral

Con la solemnidad con que se celebran las fiestas en nuestro primer templo, tuvo lugar ayer la de San José ocupando la sagrada Cátedra el señor don Guillermo A. Gutiérrez, benedictino, quien pronunció un hermoso sermón sobre las glorias del excelso Patrono de la Iglesia Católica.

### En San Francisco

El Círculo de obreros de la Propaganda Católica celebró la función de

su Patrono San José con solemnísimos cultos.

En el ejercicio de la tarde se expuso el Santísimo Sacramento.

Predicó muy elocuentemente el ilustrado y joven presbítero don Vicente Matía, demostrando cómo en la Iglesia católica se encuentra la solución a los problemas sociales y presentando a San José como modelo de Santidad.

### En la capilla de la Beneficencia

Brillante fué la solemnidad celebrada por la Asociación de jóvenes de San José de la Beneficencia provincial.

El sermón a cargo del señor don Sergio Martín, fué objeto de unánimes elogios.

### Siervas de María

También esta Comunidad honró al glorioso Patriarca con lucidos cultos.

La cátedra del Espíritu Santo fué ocupada por el muy ilustre canónigo don Julián A. Orrubia, el que en un bellísimo discurso cantó las glorias del casto Esposo de María.

### La Asociación Josefina

Cuanto ponderemos la brillantez y el esplendor de los actos celebrados en San Pablo, será pálido reflejo de la realidad.

Aquellas amplias naves del hermoso templo de los P. Dominicos se vieron ayer concurridísimas de fieles.

Por la mañana a las siete y media tuvo lugar la Misa de Comunión general que celebró el muy ilustre señor don Francisco Trapiello, arcediano de la Santa Iglesia Catedral.

Gran número de asociados se acercaron a la Sagrada Mesa a recibir el Pan de los Angeles.

Si se tiene en cuenta los fieles que conculgaron a otras horas, no es difícil asegurar que se repartió crecido número de comuniones, constituyendo un verdadero jubileo en honor del Patrono de la Iglesia Universal.

A las diez y media se celebró la Misa solemne pronunciando un hermoso panegírico del Santo el reverendo padre Rom, elocuente como todos sus sermones que han llevado al templo una concurrencia verdaderamente extraordinaria.

La capilla de música estuvo acertadísima tanto por lo que afecta a las voces como a la orquesta, interpretando una preciosa Misa con delicado sentimiento.

Por la tarde tuvo lugar el ejercicio de los días anteriores al que asistió nuestro amado prelado.

Hermosísimo golpe de vista ofrecía el templo que se hallaba lleno de fieles. El altar resplandeciente de luz, lleno de flores, bello por todos conceptos, estaba encantador y justo es que tributemos un elogio a las entusiastas camareras de la Asociación Josefina señoritas de Grajal y señorita Emilia Martínez.

Han derrochado gusto, en el adorno sin omitir el menor detalle, pues completaba el hermoso cuadro la espléndida iluminación eléctrica que lucía el templo.

El director de la Asociación reverendo padre Enrique Rom, ocupó la cátedra de la verdad y en un discurso bello por el lenguaje sentimental, por el fondo y fervoroso por el tema, nos llevó a contemplar a San José como rey de los ángeles, rey de los hombres y rey de lo criado.

En un elocuentísimo párrafo de esos que arrebatan, cautivan y entusiasman, nos habló del amor de Jesús.

Tan bello discurso fué objeto de merecidos elogios que nosotros también le dedicamos por su labor notable llevada a cabo estos días desde la cátedra del Espíritu Santo.

Cantado un precioso motete por la capilla de música de la Catedral, se celebró la Reserva, oficiando de Pontifical el excelentísimo é ilustrísimo señor obispo.

No daremos fin a esta reseña sin felicitar a la Asociación Josefina y especialmente a su celoso director, reverendo P. Rom, y a su digna presidencia, la distinguida señora doña Teresa Gago, por el esplendor y brillantez que revisitaron los cultos celebrados.

### En otros templos

Las Hermanitas de los Pobres celebraron la fiesta de San José con solemnísimos cultos.

Por la tarde, después de la Exposición de S. D. M. y del Rosario, predicó sobre la festividad del día del señor, don Andrés Medina, siendo muy fervorosa su disertación.

En otras iglesias tuvieron lugar solemnidades en honor del glorioso Patriarca.

EL DIA DE PALENCIA  
ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE  
ESTA PROVINCIA

## BULAS

Se expenden en la imprenta de este periódico.

partiente.

de los mejores marcas

Discos sueltos de las sociedades Fonotipia, Odeón, C. del Gramófono y otras.

los precios de Catálogo

La Electricista Palentina

Mayor principal, núm. 53

FERNANDO GALINDO

Doctor Arturo Bustamante

Excmo. de la Beneficencia provincial de León y de la municipal de Madrid por oposición, exalumno de varias Universidades de París.

Consulta especial de las enfermedades del aparato digestivo, pulmones y corazón.

Laboratorio de investigación clínica. De 2 a 4. D. Sancho, 11, 2.

Patatas para siembra

Superiores, se venden en el almacén de frutas y vinos de Alejandro Ortega, a fueros de San Lázaro, letra A.

Gran Funeraria

de CRESPO.—La primera en su clase y la más económica de esta capital. MAYOR PREAL, 168.

Abonos y patatas

Tengo abundantes existencias de superfosfatos, nitrato, potasa, kainita, amoníaco, escorias, etc. Riquezas garantizadas y precios económicos.

También puedo servir patatas para siembra de las llamadas encarnadillas, que son las que mejor aceptación tienen en todas plazas y mayores precios alcanzan. Para pedidos dirigirse a Nector Renedo Ortega, en Alar del Rey.

CREMA PARISIEN

Único dentífrico con el que se logra hermosa y blanca dentadura y pureza del aliento. Es rigurosamente antiséptico. El prospecto explica el método racional de limpieza de la boca.

Cada tubo de CREMA PARISIEN lleva su llave; 2 pesetas tubo. Depósito en Palencia, sres. N. de Fuentes y Aguirre é hijos, Mayor pral., 114. Agentes generales; Sres. Pérez, Martín y C.ª—Madrid.

STOMACAL

Con el Elixir Saiz de Carlos se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan años de antigüedad y no se hayan curado con otros medicamentos. Cura las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y ticsa del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.

DIARREAS

Se curan en las principales farmacias de Madrid y Sección, 24. MADRID. En todas las farmacias y en los principales comercios de esta y otras provincias.

ALFA

Se curan en las principales farmacias de Madrid y Sección, 24. MADRID. En todas las farmacias y en los principales comercios de esta y otras provincias.

DIARREAS

Se curan en las principales farmacias de Madrid y Sección, 24. MADRID. En todas las farmacias y en los principales comercios de esta y otras provincias.

ALFA

Se curan en las principales farmacias de Madrid y Sección, 24. MADRID. En todas las farmacias y en los principales comercios de esta y otras provincias.

DIARREAS

Se curan en las principales farmacias de Madrid y Sección, 24. MADRID. En todas las farmacias y en los principales comercios de esta y otras provincias.

EN HONOR DE STA. CLARA

VII Centenario de la fundación de la segunda Orden.—Las clarisas de Palencia.—Fiesta solemne

Quisiéramos disponer de mucho más espacio para que nuestra reseña de los brillantes actos celebrados en el templo conventual de Santa Clara, fuera una completa narración de los mismos, un elogio merecidísimo a la piadosa comunidad del citado convento, un homenaje a Santa Clara, un testimonio de cariño a las beneméritas religiosas de tan esclarecida Orden.

Todo parabién, todo aplauso, todo elogio, merece la Comunidad de Clarisas.

La celebración solemne de los actos anunciados, la parte entusiasta que el vecindario tomó en estas demostraciones de fe, el fervor jamás desmentido de las humildes hijas de Santa Clara, constituye todo ello una prueba del sentimiento genuinamente católico que reina en esta ciudad y asimismo constituye también un cuadro hermosísimo al que prestan luz y belleza la virtud de esas almas puras que en la soledad del claustro, oran por los descreídos, rezan por la patria, piden por los pecadores.

La noche pasada fué un homenaje sentido de amor y veneración a Jesús Sacramentado.

Entrar en el templo y sentir la dulce, la grata emoción que experimenta el alma cristiana al conversar con Jesucristo, todo era uno.

Postarse a los pies de Jesús en el Sacramento del Amor y disfrutar de los purísimos gozos y placeres que proporciona estar cerca del Rey de Cielos y tierra, todo era cosa de un instante.

La Adoración Nocturna celebró en el citado templo conventual una solemne Vigilia.

Del esplendor de este acto, de su belleza, de su hermosura, basta decir que los fieles se sentían transportados a las regiones de lo ideal.

A las doce dió principio la Misa cantada con la asistencia de piadosos fieles.

Celebró el Santo Sacrificio el benedictado de la S. I. Catedral don Guillermo Gutiérrez, asistido por los terciarios franciscanos, don Santiago G. Bombín y don Vicente Matía.

El sermón pronunciado por el reverendo padre Baltasar M. de Losdares, capuchino, fué un bello canto a la Eucaristía.

Las religiosas recibieron el Pan de los Angeles, acto que resultó muy simpático, pues los fieles quedaron edificadas completamente, de la piedad de tan beneméritas almas.

El coro de religiosas interpretó escogidos cánticos con gran acierto, llamando la atención la hermosa Misa de San José de Calasanz.

Después del Santo Sacrificio cantaron el Trisagio.

Seguidamente se celebraron las Misas rezadas.

Desde la tarde de ayer a la mañana de hoy concurrieron a velar al santísimo diversas asociaciones piadosas.

La ciudad de Palencia tan amante de las órdenes religiosas, supo también en esta ocasión unir su voz, sus oraciones a las de tan venerable Comunidad.

Gustosos lo hacemos constar así para satisfacción de esas humildes monjas, cuya vida ejemplarísima merece el respeto, el cariño, el aprecio de todos.

También hemos de felicitar al capellán de la Comunidad, nuestro querido amigo don Matías Alonso, por su celo desplegado en la organización de estos actos.

El templo estaba artísticamente engalanado.

CORREO DE MADRID

Firma del rey.—De Gobernación

Concediendo una prórroga de 30 meses para la construcción de la línea telefónica del Noroeste y modificando algunas condiciones del pliego.

Promulgando la ley restableciendo el Ayuntamiento de Pedrosa del Rey (León).

Concediendo la gran cruz de Beneficencia a don Casto Campos.

Consejo.—A la entrada

Esta tarde, a las cinco, según anunció ayer el señor Canalejas, se ha reunido en Gobernación el Consejo de ministros.

A la entrada manifestaron los consejeros de la corona que en la reunión se trataría de la cuestión de las negociaciones, siendo probable que se despatcharan otros expedientes de trámite ordinario.

Las negociaciones

Refiriéndose a las negociaciones, hablaba hoy un diplomático diciendo que Francia piensa colocarse en una situación especialísima y es de no contestar a las proposiciones de España mientras ésta no las modifique.

No obstante el pesimismo de la prensa, francesa la impresión que domina en España es de optimismo y lo mismo sucede en Inglaterra que como

es sabido sirve de intermediaria en las negociaciones.

Un decreto

Es posible que el Consejo de estado acuerde el decreto que mañana firmará el rey sobre suspensión de las sesiones de Cortes.

Las mancomunidades

El señor Canalejas decía hoy que indefectiblemente piensa reanudar las sesiones de Cortes en el mes próximo, presentando el primer día el proyecto de mancomunidades.

Los republicanos están decididos a obstruir este proyecto para impedir su aprobación.

Mejorando

El gobernador del Banco de España señor Cobián, sigue avanzando rápidamente en su mejoría.

El Centenario de Cádiz

Según telegramas recibidos de Cádiz mañana comenzarán los festejos conmemorativos de la reunión de Cortes del año de 1812, celebrándose una gran parada militar que resultó brillantísima, concurriendo las autoridades, el ministro de Marina y el señor Moret.

La huelga de Sevilla

Las noticias oficiales recibidas hoy acerca de la huelga de Sevilla, eran más optimistas, toda vez que ha fracasado por completo el paro acordado ayer.

Corneta ejecutado

El gobernador de Alava telegrafía que esta mañana, a las siete, fué ejecutada la sentencia de muerte del corneta León Esteban.

En Palacio

El presidente del Consejo y los ministros de Hacienda y Gobernación, despacharon esta mañana con el rey, poniendo a la firma varios decretos.

El monarca felicitó expresivamente al señor Canalejas, con motivo de sus días.

QUINTERO

INFORMACION DEL AYUNTAMIENTO

Por falta de número de concejales, no pudo celebrarse sesión en la mañana de hoy, nuestra Corporación municipal.

La celebrará el viernes en segunda convocatoria.

Los asuntos que figuran en el orden del día son los siguientes:

- 1.º Acta de la anterior.
- 2.º Comunicación del señor gobernador civil de la provincia habiéndose decidido a favor de la autoridad judicial la competencia promovida entre dicho Gobierno y el señor juez de instrucción de esta capital, con motivo de la demanda de don David Rodríguez, contra un acuerdo de este Ayuntamiento.
- 3.º Id. del señor juez de instrucción de esta partido relativo a la suspensión de un concejal de este Municipio.
- 4.º Id. del depositario de este Municipio haciendo presentación de las cuentas municipales de 1911.
- 5.º Informes de la comisión de obras y policía rural, referentes al proyecto de tenadas en el Monte de esta ciudad.
- 6.º Denuncias de ruina.
- 7.º Instancia solicitando permiso para obras particulares.
- 8.º Informes de la comisión de gobierno relacionados con la banda municipal de música.
- 9.º Disposiciones contenidas en los periódicos oficiales de la semana.

—Esta mañana se ha hecho cargo de la Alcaldía don Tomás Alonso Alonso, a quien tuvimos el gusto de saludar en su despacho oficial.

DESDE VALLADOLID

Entierro de la señora de Alba

Hoy, a las once de la mañana, se ha verificado el sepelio de la excelentísima señora doña Enrique de Dálbes y Cortés, esposa del actual ministro de Instrucción pública y diputado a Cortes por la circunscripción, don Santiago Alba.

El cadáver, encerrado en magnífico féretro de ébano, llegó en el correo de las seis y media de la mañana, siendo depositado en una de las salas de espera de la estación, convertida al efecto en capilla ardiente, donde se dijeron Misas hasta la hora del entierro. La fúnebre estancia estaba cuajada de flores.

El acto de dar sepultura a los restos de la joven y virtuosa dama, ha constituido una de esas imponentes manifestaciones de duelo que constituyen fecha imborrable en la historia de los pueblos. Para compararla, había que recordar los nombres de Zorrilla, Miguel Iscar y Muro.

Desde las diez de la mañana comenzó a hacerse difícil el acceso a la estación, y cuando llegó el clero parroquial de San Ldefonso, los jardines de la plazoleta y la ancha vía de Alfonso XIII, contenían millares y millares de personas.

A las once en punto, púsose en marcha la fúnebre comitiva, abriendo paso una sección de la guardia municipal montada y yendo a la cabeza nutridas comisiones de estudiantes de los distintos centros de la capital, con sus respectivas banderas. Seguían los asilados de la Casa de Beneficencia, y a continuación empleados de la Electricidad popular Vallisoletana, Sociedad de Tranvías,

Círculo Liberal y El Norte de Castilla, turnaban en la triste misión de conducir el cadáver.

El duelo era presidido por don Natalio Rivas, subsecretario de Instrucción pública, por los diputados a Cortes don Benito de la Cuesta, don Manuel Semprún y don Antonio Royo Villanova; por los senadores del reino señores Garrote y Valverde; todas las autoridades civiles, militares, eclesiásticas y académicas de la localidad y por don Eloy Silió y Cortés y don José Bustamante, en representación de la familia.

Inútil decir que en los millares de acompañantes que seguían el duelo, estaban representadas todas las clases sociales y todos los partidos políticos, pues en las horas de tribulación y de amargura, todas las diferencias se olvidan y todos los odios se deponen.

Cerraban el cortejo más de setenta coches y automóviles.

El recorrido se hizo por la Avenida de Alfonso XIII, plaza de Zorrilla, calles de Santiago, Constitución, Duque de la Victoria, Fuente Dorada, Libertad, Angustias, San Martín y Chancillería.

El Círculo liberal, que desde que tuvo noticia de la infausta nueva, entuló sus balcones, tenía cerradas puertas y balcones al paso de la comitiva, y lo mismo hicieron algunos comercios.

Aunque el duelo se despidió en el sitio de costumbre, inmensa muchedumbre acompañó hasta el Cementerio. En el panteón de las familias Alba-Bonifaz, rendía el último tributo de cariño a su ejemplar esposa, don Santiago Alba, que se hallaba acompañado de algunos deudos íntimos amigos.

¡Descansen en paz la tierna madre de familia y Dios la colme de las venturas eternas en el cielo!

—En el rápido de las seis de la tarde regresaron a Madrid, el ministro y subsecretario de Instrucción pública, siendo muchas las personas que acudieron a despedirlos y testimoniar de nuevo el señor Alba, el más sentido pésame.

El Corresponsal

Valladolid 18—III—912.

DE ENSEÑANZA

Se han recibido en este Instituto para su entrega a los interesados los títulos de bachiller expedidos por el Rectorado de este distrito universitario, a favor de los señores don Adolfo García Vicente y don Jesús Gutiérrez Hernández.

—Ha sido nombrado ayudante interino gratuito de la Sección de Letras de este Instituto, el ilustrado archivero de Hacienda de esta capital, don Agustín Blázquez Fraile.

—Han sido jubilados por haber cumplido la edad reglamentaria, don Hermenegildo Modinos y doña Valentina Páramo Ayala, maestros de Paredes de Nava y Fuentes de Valdepero, respectivamente.

De un soldado palentino

Ayer recibió el culto maestro de esta capital, don José Esteban Criado, una carta de un antiguo discípulo suyo, el joven Isidoro Redondo, natural de esta capital, donde viven sus padres, unos modestos y honrados trabajadores.

Dicho Isidoro Redondo, está actualmente en el campo moro, luchando en Alcazarquivir, contra el fanatismo y la barbarie de los moros.

Enseñó ayer el señor Esteban Criado al cronista, la carta en que le felicitaba los días el soldado Isidoro Redondo.

Bien quisiéramos disponer del suficiente espacio para reproducir dicha carta, porque ella nos ha inspirado magníficas y consoladoras reflexiones.

En párrafos brillantes, saturados de una nota vibrante de patriotismo, canta el soldado palentino Isidoro Redondo, los grandes amores que tiene a la madre patria y expresa una satisfacción inmensa—que es el sentir de todo el ejército español—al sufrir las penalidades de la campaña, por servir en las filas de los hijos beneméritos de la patria.

En aquellos breñales ingratos del Rif, tienen los soldados que luchan una añoranza y un consuelo.

Añoranza de sus casucas pueblerinas y de sus cariños que quedaron allí rezando por su regreso.

Consuelo para esas añoranzas, porque si la imagen de los suyos está lejos, la bandera roja y gualda, enseña de cien mil glorias, tremola gallarda ante su vista agitando al viento sus pliegues benditos, como musitando una caricia.

En esa carta de Isidoro Redondo, ha visto el cronista ese alma de Castilla, que es el alma de la patria y la ha visto nimbada con los fulgurantes destellos de aquellas virtudes legendarias: la nicaguía y el honor.

Si, España, pese a todos esos falaces agitadores de una falsa opinión, no ha perdido en la gran bancarrota de sus virtudes, el sentimiento del patriotismo.

Un humilde hijo de Palencia escribía ayer una consoladora carta.

Preguntad a todas las viejecas que en el poyo, calentando sus penas al amor del sol, esperan todos los días la carta escrita sobre una piedra, sobre una roñija y bajo una lluvia de balas.

En todas ellas os dirán lo mismo: estamos contentos, porque estamos defendiendo a España.

Si, la raza de los Pelayos, de los Católicos, de los Fernandos y de los Felipes, no se ha extinguido.

Hay aún en España valor y patriotismo; hay aún un sentimiento colectivo que nada ni nadie podrá apagar nunca.

ALFREDO R. Y ANTIGÜEDAD

BOLETIN RELIGIOSO

Santos de mañana

San Benito abad y San Filomón.

Cultos

En la Ermita de la Soledad da principio un solemne Novenario en honor de los Dolores de María Santísima: todos los días hay Misa y ejercicio de la novena a las diez de la mañana y a las seis y media de la tarde. Rosario, sermón y Novena: en este día predica el señor don Cipriano F. Hijosa.

En Santa Clara funeral solemne con sermón que predicará el señor don Julián Fernández.

BOLETIN LOCAL

Mateadero

En el mateadero público han sido degolladas hoy las siguientes reses:

Vacas 2, terneros 5, carneros 0, ovejas, 0, cerdos 0, lechazos 25 y cerdos 15

Cárcel

Día 19 de Marzo:

Altas.—0.

Bajas.—0.

Existencia.—52 varones y 13 hembras.

Total.—65

Demografía

Hasta la una de la tarde de hoy, se han hecho las siguientes inscripciones:

Defunciones.—Cesáreo López Ortega, casado, de 62 años, Mazorqueros, 8; Manuel Fernández Díez, de 7 años, Cuartel de la guardia civil; Cándido Sanz Carazo, viudo, de 68 años, Mazorqueros, 11; María Pilar Sánchez Casado, de 11 meses, Arbol del Paraíso, 3; Julián Fernández Salamanca, de 2 años, Barrio de Santa Ana; María Desposorios Villoldo Estrada, de 3 meses, Huertas bajas.

Nacimientos. Teodora María Angeles Onaindia Fernández, hija de Angel y Paula, Mayor Antigua, 37; Gabriela Fernández Mens, hija de Serafín e Inés, Parra, 24; Hermenegildo Olea Villafañe, hijo de Tomás y Julia, plazuela de Pedro Espina, 1; José Rebollo cantoyo, hijo de Teodosio y Basilia, Mayor Antigua, 48.

Audiencia

Para mañana está señalada en esta Audiencia la vista de la causa, instruida por el Juzgado de Palencia, contra Andrés Doncel García, por asesinato frustrado.

Abogado, don Enrique Bui.

Vijeros y mercaderías

Movimiento que ha tenido lugar hoy en la estación de esta capital.

Vijeros: salidas, 182.—Llegadas, 193.

Mercaderías: Gran velocidad; número de expediciones, 48, número de llegadas, 79.

Pequeña velocidad; número de expediciones, 54 número de llegadas 98.—Terceridad, expediciones, 33; llegadas, 74.

NOTICIAS

Por el señor delegado de Hacienda se recuerda a los alcaldes de esta provincia, la obligación que tienen de remitir a la Administración de Propiedades e Impuestos, en un plazo que termina el día 10 del próximo mes de Abril, las certificaciones de los ingresos que hayan obtenido, durante el primer trimestre del año actual, por las rentas de sus propios y por el arbitrio de pesas y medidas.

Dicho anuncio se publicará mañana en el Boletín Oficial e interesa a los alcaldes conocerlo, pues se dan en él instrucciones sobre el arbitrio del 1:20 por 100.

EL FERINOL, cura la tos ferina y toses rebeldes de los catarros agudos y cróna.

El señor delegado de Hacienda, ha señalado hoy para su pago, un libramiento importante 163'40 pesetas, a favor de don José Santos Martínez.

DR. G. M. CUENA

CONSULTA DE 11 a 1

Mayor principal, número 32, 2.º

Por la activa policía de Venta de Baños, fué ayer decomisada una ternera que venía muerta en un tren, cuya res fué entregada al alcalde de Baños de Cerrato, para que se proceda a su cremación.

REUMA.—Curación rápida y segura con el Jarabe anti-reumático de R. L. San Miguel. Efectos asombrosos. Produce siempre admirables resultados. Droguería de N. de Fuentes y principales farmacias.

Los alcaldes de Castrejón de la Peña y Barmelo de Santullán, remiten al señor gobernador para que disponga su publicación en el periódico oficial de la provincia, una relación de los señores concejales y mayores contribuyentes, en número cuádruplo, que tienen derecho para nombrar compromisarios, que tomen parte en cuantas elecciones senatoriales ocurran en esta provincia durante el año actual.

Garage Victoria

de Benito Arangüena.—Automóviles y bicicletas.—Aceites, gasolina, grasas y aceites en general a precios sin igual. Representante de los automóviles geot.

Por no presentarse en los días de rectificación del alistamiento y de los soldados, han sido desahuciados prófugos los mozos Manuel Tranco, de Becerril de Campos; Peral Gutiérrez, de Castrejón de la Peña; Baltasar Morante Díez, Ángel Redondo; Elestio Bares León; Moro Prieto, de Villanueva de las Ríos y Antolin Sánchez Sanjurjo; Moro Prieto, de Villanueva de las Ríos; Ticio Alonso, de Pina de Guzmán; Edilberto Lespes Lera, de Cerrato; Río Pisuerga.

Recomendamos a nuestros lectores que padezcan de la garganta y de la tos, pastillas *Crespo Mentol* y *Crespo* muy buenas. Cuestan seis reales en las farmacias.

Por el negociado de la Obra pública del ministerio de Estado, se ha adjudicado al R. P. Procurador general de Tierra Santa, la cantidad de 25.000 pesetas, importe de la reconstrucción obtenida por el patronato desde el 1.º de Enero hasta el 31 de Diciembre del pasado año.

El FERINOL, evita en las feridas convulsiones.

En la secretaría del Ayuntamiento de Guaza de Campos, se halla expuesto a disposición de quien desee examinarlo, el reparto extraordinario sobre paja de cereales, acordado por aquella Corporación municipal.

El estreñimiento ocasiona muchas enfermedades. Combátese con GRAINS de VALS, laxantes, purgantes y depurativos. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

El FERINOL previene en la tos ferina la detención del corazón en diástole.

Por el Juzgado de instrucción Carrion de los Condes, se cita a los rientes de don Exiquio Suárez Carrion sobre cuya herencia se instruye expediente de declaración de herederos, haber fallecido sin otorgar testamento.

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: *Vichy-pital* (estómago), *Vichy-Célestins* (reumatismo), *Vichy-Grande-Grille* (hígado) insustituibles.

Doctores Alvarado y Alvarado

OCULISTAS

Barriouso. 9. Consulta diaria de 11 a 12.

Información telegráfica

Conferencia telegráfica de la mañana

(De 10 a 10'15)

De provincias

Cádiz.—El ministro de Marina señor Pidal, sigue siendo objeto de muchos agasajos.

Ayer tarde, acompañado de las autoridades, visitó el histórico templo de San Felipe, admirando un hermoso cuadro de la Concepción de Murillo, que allí se conserva.

—El señor Moret, después de oír Misa en la Catedral, visitó a las casas en donde nacieron Castelar y él.

Después fué visitado por los miembros del Ayuntamiento, la Cámara de Comercio y otras autoridades.

El expresidente del Consejo recibió un telegrama de Zaragoza, felicitando y admirando el homenaje del pueblo.

—La procesión cívica estuvo muy concurrida, presidiendo el ministro y el ministro de Gracia y Justicia y asistiendo las corporaciones.

Sufrió algún retraso por esperarse varias comisiones de las provincias.

En la tribuna levantada en la plaza de San Antonio, el secretario del Ayuntamiento dió lectura de los artículos de la Constitución.

Al terminarse ésta, el público asaltó la tribuna para aplaudir a Moret, rompiéndose con tal motivo la barandilla y cayendo a suelo numerosas personas, resultando heridos graves dos ciudadanos, un comerciante y un niño, y otras personas leves.

El libro de la Constitución que sirvió para lectura, es el que en el que firmaron las Cortes.

En el templo de San Felipe donde estuvieron las Cortes, se dió un discurso al alcalde.

Los huelguistas apedrearon anoche en la Rambla de Cataluña, el coche del diputado señor Bosch y Alsina.

El cohecho, para contestar á la agresión é intimidación á los agresores, sacó un revólver é hizo varios disparos al aire.

La policía se presentó en el lugar del suceso, deteniendo á uno de los huelguistas.

El señor Cambó ha escrito al presidente de la asociación valenciana «Lo Rat Penat», manifestándole que en el próximo mes de Abril, dará en aquella capital, la conferencia que les prometió.

Se ha celebrado el último concurso de tiro con gran animación.

El premio del rey lo obtuvo el capitán del regimiento de Pavia, don Francisco Navarro.

El del infante don Carlos, el capitán don Luis Calvet, y el del ministro de la Guerra, el también capitán don Félix Ojeda.

Se ha celebrado un banquete en honor de los marinos de nuestra escuadra.

Ayer se repartió entre los pobres el donativo que con destino á tal fin dejó el monarca.

Sevilla.—Ha terminado la huelga que habían declarado hace días los obreros de esta capital.

Esta noche se celebrará una reunión para constituir una sociedad cooperativa.

Una comisión de patronos industriales, ha felicitado al gobernador civil por sus acertadas gestiones para la solución del conflicto.

Tarragona.—Se ha inaugurado un Asilo destinado á proporcionar albergue á los golfillos.

La fundación de esta hermosa institución se debe al capellán del penal.

ciadísimo tanto por sus virtudes como por su saber.

A nuestro querido compañero el señor Quintero y á su distinguida familia, le enviamos nuestro pésame más sentido, á la vez que suplicamos á nuestros lectores una oración por el alma del finado.

Los meritos Ayer salió de Yadumen el general Navarro con una columna compuesta de dos batallones de infantería, dos escuadrones de caballería y una batería de artillería de montaña, con objeto de efectuar un paseo militar.

Cerca de Abd el Karsi, fueron hostilizados por grupos de kabileños, apostados en las alturas.

Nuestras tropas se aprestaron inmediatamente á repeler el ataque, y como vieran que el enemigo aumentaba, la batería de artillería, combinada con la de la posición del Harcha, hizo fuego contra los moros, cansándoles numerosas bajas, obligándoles á repasar otra vez el río Kert.

Nosotros tuvimos un soldado de la policía indígena muerto.

La policía indígena salió luego á practicar un reconocimiento y como nuevamente fuera hostilizada, el general Aizpuru, envió dos batallones que volvieron á poner en vergonzosa fuga á los moros.

Nosotros tuvimos un soldado de la policía indígena muerto.

La policía indígena salió luego á practicar un reconocimiento y como nuevamente fuera hostilizada, el general Aizpuru, envió dos batallones que volvieron á poner en vergonzosa fuga á los moros.

Nosotros tuvimos un soldado de la policía indígena muerto.

La policía indígena salió luego á practicar un reconocimiento y como nuevamente fuera hostilizada, el general Aizpuru, envió dos batallones que volvieron á poner en vergonzosa fuga á los moros.

Nosotros tuvimos un soldado de la policía indígena muerto.

La policía indígena salió luego á practicar un reconocimiento y como nuevamente fuera hostilizada, el general Aizpuru, envió dos batallones que volvieron á poner en vergonzosa fuga á los moros.

Nosotros tuvimos un soldado de la policía indígena muerto.

La policía indígena salió luego á practicar un reconocimiento y como nuevamente fuera hostilizada, el general Aizpuru, envió dos batallones que volvieron á poner en vergonzosa fuga á los moros.

La embajada del Vaticano Sigue indicándose al señor Calbetón para el cargo de embajador cerca de la Santa Sede.

Quintero

BOLSA DE MADRID Cotización oficial del 16 de Marzo de 1912. Table with columns for various securities and their prices.

Bibliografía

«Por esos mundos» publica en su número de Febrero, puesto á la venta. «El pan de la libertad», por Anatole France, traducción de Ruiz Contreras, ilustrado con diez dibujos á pluma de Ricardo Marín.

PARA LOS LABRADORES

Leemos en El Economista: Trigos.—Los mercados productores nacionales con la desanimación de siempre; apenas hay demandas ni ofertas. No se vende en partidas, ni hay quien opere más que por lo que se necesita para la fabricación y la panadería.

LA LOTERÍA

En el sorteo celebrado hoy, han obtenido los premios mayores los siguientes números: 29760 Barcelona 150.000 ptas. 18664 Zaragoza 60.000 25768 Barcelona 40.000

do cada uno á circunstancias puramente locales; sin embargo, la firmeza es lo que más ha dominado.

Paris estuvo firme y activo, á causa de ligeras expediciones de La Plata y por noticias desfavorables de la cosecha en Rusia; después la tendencia se ha vuelto más floja, á causa de ofertas apremiantes y por noticias de flojedad en otros países. En Amberes, el trigo indígena hasta ahora á la demanda del consumo. En Budapest, la molinería compró al principio cargamentos procedentes de «stocks» de invierno; después, el mercado se ha presentado más enalzado.

Los mercados norteamericanos han mejorado á causa de ligeras expediciones de La Plata; también, por grandes embarques, por noticias desfavorables de la cosecha y por vacilaciones alcistas sobre las reservas en las granjas.

REGIMIENTO CAZADORES DE TALAVERA

15 DE CABLLERIA Existiendo en este regimiento una vacante de herrador de 2.ª y dos de 3.ª con el sueldo y demás ventajas que señala el reglamento de 3 de Junio de 1908, quienes deseen ocuparlas lo solicitarán mediante instancia dirigida al jefe del cuerpo acompañando los documentos prevenidos. El plazo para la admisión de instancias terminará la víspera del concurso, que deberá efectuarse el día 10 del próximo mes de Abril, mediante el examen correspondiente.

Palencia 14 de Marzo de 1912.—El comandante mayor, Francisco Roldán.

ANUNCIO

La comisión de gobierno del excelentísimo Ayuntamiento de esta capital, en el deseo de que las Fiestas de Pentecostés y San Antón no decaigan en su esplendor y ante la imposibilidad de la corta consignación que para ello tienen asignadas para organizar dichos festejos, invita al comercio, industria y particulares de esta capital á que presten su apoyo, para lo cual espera la cooperación de todo el vecindario para las citadas fiestas.

Palencia 18 de Marzo de 1912.—La comisión.

HABITACIONES

para huéspedes estables, las hay en el HOTEL SAMARIA á precios moderados.

Venta de fincas

Se venden de 39 á 40 hectáreas de tierra situadas en el campo y término de esta capital; una era y tres casas de la calle de Zapata, núms. 2, 4 y 6; para tratar con don Marcial Rodríguez, Central Hotel Continental.

Vacuna SUIZA, fresca.—Practicante Esteban; May: principal, 130.

Plantones de chopo

Se vende una partida; informara Miguel Ramos en Abia las Torres.

Pérdida La persona que haya recogido un lio con unas tijeras de podar y un serrucho que se perdió en el día de hoy 20 desde la traseca de San Miguel hasta la fábrica de San Romá, se servirá entregarlas en la calle de Zurzadores, núm. 10, y se le gratificará.

Patrología

ó Estudio de la vida y de las obras de los Padres de la Iglesia, por el canónigo de esta Catedral y profesor de la misma asignatura en este Seminario, don Julián A. Onrubia.—Esta magnífica obra, que apenas ha visto la luz pública cuando ya ha sido adoptada de texto en los seminarios de Madrid, Valladolid, Sevilla, Cádiz, Badajoz, Canarias, Tenerife, Pamplona, Guadix, Almería, Lugo y Palencia, recomendada en los «Boletines eclesiásticos» y elogiada en las revistas y periódicos católicos, consta de 799 páginas en 4.º mayor y esmeradamente impresa, hállase de venta en la imprenta de Abundio Z. Menéndez á 9 pesetas ejemplar en rústica y 10 encuadernada en tela.

Almanaque

de La Ilustración Española y Americana para 1912. Precio 2 pesetas. Se vende en la imprenta de este periódico.

Sellos

de cachout y trabajos en litografía. Se reciben encargos en la imprenta de Abundio Z. Menéndez, sirviéndose con toda rapidez, exacto y economía.

Suscripciones

Se hacen en la imprenta de Abundio Z. Menéndez, á «La Ilustración Española y Americana», «La Moda Elegante» y «La Última Moda».

importantes noticias del interior y exterior

Conferencia recibida á las cinco de la tarde

Conferencia recibida á la una de la tarde

Conferencia recibida á las cinco de la tarde

Conferencia recibida á la una de la tarde

